
Nuova Irpef 2024 annua 
1a fascia annua : la prima del 23 per cento per i redditi fino a 28mila euro;

2a fascia annua  del 35 per cento per i redditi superiori a 28 e fino a 50mila ;

3a fascia annua  del 43% sopra questa ultima soglia.

Nuova Irpef 2024 mensile 
1a fascia mensile : fino a 2333,33€ mensili  23% di IRPEF ;

2a fascia mensile : da 2333,33 € a 4166,67 € mensili  35% di IRPEF ;

3a fascia mensile : da 4166,67 € mensili in poi  43% di IRPEF .

Detrazioni lavoro dipendente 2024 
Le detrazioni sui redditi da lavoro dipendente sono disciplinate dall’articolo 13
del testo unico delle imposte sui redditi (TUIR). 

Su questo è intervenuto il decreto legislativo n. 216/2023 di riforma dell’IRPEF
che, per l’anno 2024, aumenta l’importo della detrazione spettante ai titolari di
redditi fino a 15.000 euro a 1.955 euro. 

Alla luce delle nuove regole previste quindi per l’anno in corso, le detrazioni
IRPEF sui redditi da lavoro dipendente sono riconosciute secondo i seguenti
importi:

•1.955 euro, se il reddito complessivo non supera 15.000 euro (l’importo
minimo della detrazione riconosciuta è pari a 690 euro. In caso di lavoro a
tempo determinato, non può essere inferiore a 1.380 euro);
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•1.910  euro,  aumentata  del  prodotto  tra  1.190  euro  e  l’importo
corrispondente  al  rapporto  tra  28.000  euro,  diminuito  del  reddito
complessivo,  e  13.000 euro,  se  l’ammontare  del  reddito  complessivo  è
superiore a 15.000 euro ma non a 28.000 euro;

•1.910 euro, se il reddito complessivo è superiore a 28.000 euro ma non a
50.000  euro  (la  detrazione  spetta  per  la  parte  corrispondente  al
rapporto tra l’importo di 50.000 euro, diminuito del reddito complessivo,
e l’importo di 22.000 euro).

Per chi  percepisce un  reddito  compreso  tra i 25.000 e i 35.000 euro  è
riconosciuto un importo aggiuntivo di 65 euro. Per i redditi sopra i 50.000 euro
non è prevista alcuna detrazione.
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Revisione detrazioni fiscali nel 730
Anche le detrazioni fiscali subiscono nel 2024 alcune modifiche. Viene previsto, per i
contribuenti con reddito complessivo superiore a 50.000 euro, una  riduzione di un
importo pari a 260 euro dell’ammontare della detrazione dall’imposta lorda spettante
per l’anno 2024, in relazione a: 

gli oneri per i quali la detrazione delle spese sostenute è fissata nella misura del 19 
per cento dal TUIR o da qualsiasi altra disposizione fiscale;

• le erogazioni liberali in favore dei partiti politici;
• i premi di assicurazione per rischio eventi calamitosi;
• sono invece escluse le spese sanitarie.

Come specificato dalla circolare, la riduzione pari a 260 euro deve essere 
operata sull’importo della detrazione in questo modo:

• per l’intero importo qualora il reddito complessivo non ecceda 120.000 euro;
• per la parte corrispondente al rapporto tra l’importo di 240.000 euro, diminuito

del  reddito  complessivo,  e  120.000  euro,  qualora  il  reddito  complessivo  sia
superiore a 120.000 euro.

Le addizionali regionale e comunale
I Comuni, le Regioni e le Province autonome hanno tempo fino al 15 aprile 2024 per
adeguare la disciplina delle addizionali regionale e comunale alla nuova articolazione
degli scaglioni e delle aliquote dell’IRPEF.

Tutti i dettagli specifici sulla corretta applicazione delle nuove Aliquote Irpef sono consultabili 
nella circolare 2/E dell’Agenzia entrate,pubblicata on line.

3



Esempio busta paga di Gennaio 2024 
con imponibile fiscale mensile superiore ai 4166,67 € 

in questo caso non spettano le detrazioni da lavoro dipendente mensili

CALCOLIAMO  IRPEF LORDA MENSILE 

Imponibile fiscale mensile : 4451,53 € 

Irpef lorda al 23% : 536,6659 € 

Irpef lorda al 35% : 641,669 € 

Irpef lorda al 43% : 122,4898 € 

IRPEF TOTALE LORDA : 1300,8247 € 
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Esempio busta paga di Gennaio 2024 
con imponibile fiscale mensile inferiore ai 4166,67 € 

in questo caso  spettano le detrazioni da lavoro dipendente mensili

CALCOLIAMO  IRPEF LORDA MENSILE 

Imponibile fiscale mensile : 3434,92 €  

Irpef lorda al 23% : 536,6659 € 

Irpef lorda al 35% : 385,5565€ 

Irpef lorda al 43% : 0 € 

IRPEF TOTALE LORDA : 922,2224 €

CALCOLIAMO  DETRAZIONE DA 
LAVORO DIPENDENTE 

5



CALCOLA DETRAZIONE SU IMPON. ANNUO TEORICO CALCOLATO SU
13 MENSILITA’ 

REDDITO  ANNUO  TEORICO  ,a  fronte  dell’  imponibile  fiscale  mensile  =
44653,96 € 

1910 x ((50000- 44653,96)/22000) =464,13347 detrazione annua da lavor. dip.

Mensile=38,6777 €  

TAGLIO CUNEO FISCALE IN BUSTA PAGA
o bonus contributivo   

Con  la  circolare  INPS n.  11  del  16  gennaio  2024  arrivano  le  istruzioni  per
l’applicazione del bonus contributivo fino al 7 per cento previsto dalla Legge di
Bilancio sulle retribuzioni erogate dal 1° gennaio al 31 dicembre 2024. 

La  percentuale  del  taglio  del  cuneo  fiscale  è  pari  al  7  per  cento  per  le
retribuzioni fino a 1.923 euro, mentre si riduce di un punto  (6%) fino alla soglia
di 2.692 euro.

In  ambedue  i  casi,  l’esonero  dovrà  essere  parametrato  sulla  retribuzione
imponibile erogata mensilmente in busta paga. 

Hai diritto al “taglio del cuneo fiscale”  o “bonus contributivo” 
se il tuo imponibile previdenziale (IVS) è inferiore a 2692euro mensili 
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